

MAYO

1º

Viernes

AÑO 1914

YANQUIS Y MEJICANOS

LA CLAVE DE LA CAMPAÑA

De toda la información referente al conflicto planteado entre los Estados Unidos y Méjico, con su correspondiente porción de noticias confusas y contradictorias, como sucede siempre en esta clase de conflictos, una cosa se hace en limpio: que los norteamericanos se han metido en una aventura que les va a costar bastante cara en sangre y en dinero, aun cuando salgan de ella victoriosos.

La animosidad, la excitación y el odio de los mejicanos contra sus invasores se propagan por el país y estallan en graves incidentes, en ruidosas manifestaciones de hostilidad, en explosiones de furor popular, en insultos, en asesinatos y en toda clase de desmanes, desórdenes y violencias.

Los yanquis invasores de Méjico pisán un suelo volcánizado por el fuego del patriotismo, flameante con las mismas llamas en los dos bandos, que hasta ahora desgarraban con lucha despiadada y feroz las entrañas de su propio pueblo y que, ante la presencia de los espacios anglosajones de Norteamérica, han mancomunado el esfuerzo de sus armas.

La perspectiva de una lucha española y cruentísima en la tierra mejicana ha decidido a los gobiernos de tres repúblicas sudamericanas, la Argentina, Chile y Brasil, a ofrecer su intervención amistosa al presidente de los Estados Unidos, Mr. Wilson, y el dictador mejicano, el general Huerta.

Mr. Wilson ha contestado, á la nota de los representantes de los citados países aceptando el ofrecimiento si bien con algunas salvedades y bajo ciertas condiciones, lo cual deja en veredad la puerta abierta al pesimismo sobre el giro de los sucesos. Nada crea en la eficacia de la mediación amistosa de los gobiernos brasilenos, enemigo y argentino.

Efectivamente, el presidente Wilson ha formulado en una ocasión, refiriéndose al dictador Huerta, esta enérgica frase: «Jamás tendrás mi ramiento alguno para un jefe de Estado cuyas manos estén ensangrentadas ó que no sea el representante de la voluntad de su pueblo».

Por otra parte el general Huerta, que salió á la presidencia de la República Mejicana, haciendo traición á Francisco Madero y ordenando su asesinato, no parece dispuesto, apesar de todo su patriotismo, á sacrificar su ambición y su orgullo en aras de su pueblo, renunciando á la jefatura del Estado mejicano.

He aquí las dos actitudes irreducibles de los presidentes Wilson y Huerta, que constituyen los dos factores que producirán como resultado el mantenimiento y agravación de la guerra.

Sin embargo no seremos nosotros quienes creamos que la actitud del presidente Wilson obedece solamente á su repulsión al presidente Huerta á quien considera criminal y usurpador de un puesto que no le concedió la voluntad popular. No creemos que en el fondo de la cuestión late un impulso ambicioso, un afán de lucro, de expansión y de grandecimiento por parte de los Estados Unidos, que pretenden en plazo más o menos largo absorber todos los países de la América del Norte y Central.

Sin que pueda afirmarse rotundamente, parece que lo que de esta vez buscan los norteamericanos es apoderarse definitivamente de la Baja California, territorio casi tan extenso como Texas, porción riquísima y codiciada del país mejicano y península de situación estratégica para dominar la boca del Canal de Panamá, de la parte del Pacífico, y donde de magníficos puertos naturales.

Tal parece ser la finalidad de esta campaña.

Para desarrollarla lentamente, sin precipitaciones y con el menor derramamiento posible de sangre, según ha decidido el presidente Wilson, ha trazado un plan, cuyas líneas generales han publicado la prensa yanqui. Este plan, cuya base principal es el bloqueo de las costas de Méjico, se realiza en lo siguiente: las fuerzas navales norteamericanas del Atlántico y del

Pacífico darán comienzo al bloqueo de todo el litoral mejicano, desde Matamoros pueblo del estado de Tamaulipas, al cabo Cataño, en la península del Yucatán, y al Golfo de Honduras, y desde San Diego, puerto septentrional de California, á San Benito, puerto meridional del estado de Chiapas, ambos sobre el Pacífico.

La carta está escrita por los norteamericanos con el primer acro de la toma de Veracruz. Preparémonos ahora a seguir las vicisitudes de la guerra, de las cuales dependerá el resultado de la misma.

Los norteamericanos cuentan con el formidable poder de sus barcos y de su dinero; los mexicanos pueden decirse que apenas cuentan más que con la pasión popular en furor popular, en insultos, en atentados, en asesinatos y en toda clase de desmanes, desórdenes y violencias.

Los yanquis invasores de Méjico pisan un suelo volcánizado por el fuego del patriotismo, flameante con las mismas llamas en los dos bandos, que hasta ahora desgarran con lucha despiadada y feroz las entrañas de su propio pueblo y que, ante la presencia de los espacios anglosajones de Norteamérica, han mancomunado el esfuerzo de sus armas.

Mister Bryan

MINISTRO DEL EXTERIOR DE LOS ESTADOS UNIDOS, DE QUESAS DIFERENCIAS CON WILSON, RESPECTO AL CONFLICTO

YANQUI-MEJICO, SE HA BRAZADO MUCHO EN EL MUNDO DIPLOMATICO.

CHISMOGRAFIA MADRILENA

Parlamentaria

Dicen el gran Apóstol que el parlamentarismo no era del todo malo, siendo su inconveniente principal y casi único, el hecho de que nasciera una prueba de quinientos siros. El país que durante cinco centenarios pudo resistir el ensayo, no hay dificultad en que siga rigiéndose por el complicado sistema.

Estamos de acuerdo con el maestro, si bien hemos de consignar que, á nuestro juicio, se le olvidó no detallar la mayor esencia. Los parlamentos no viven el tiempo que se fija para esta prueba, y, por otra parte, no se conoce de ningún país que tenga la fortaleza necesaria para soportar quinientos años de régimen parlamentarista. Vienen á ser algo parecido á la fórmula que daba un famoso veterinario palmeño de Bergamín á los que querían oriar un caballo con atención: «Si bien hemos de conseguir que, á nuestro juicio, se le olvidó no detallar la mayor esencia. Los parlamentos no viven el tiempo que se fija para esta prueba, y, por otra parte, no se conoce de ningún país que tenga la fortaleza necesaria para soportar quinientos años de régimen parlamentarista. Vienen á ser algo parecido á la fórmula que daba un famoso veterinario palmeño de Bergamín á los que querían oriar un caballo con atención: «

Ocupaba el banquero arca, medio amordado, indiferente á la dialéctica de José Morote, viviendo en el mundo de sus xarrios ensueños, el buen marqués de Vadillo. Se levantó el Sr. Merino y por tres veces repitió esta sentencia:

—No tenemos conocimiento, no tenemos conocimiento del Congreso... Esta Cámara carece de conocimientos.

El Sr. Merino aludió no sabemos á qué trámite, pero sus palabras resultaban oportunas y rotundas, dignas de ser escritas en letras de oro de ley debajo de la lápida que perpetúa los apellidos de los legisladores gaditanos.

Grabada la sentencia del Sr. Merino, hubieron desalojado enseguida la Cámara para siempre, convirtiéndola en glorioso panteón de un sistema que fracasó en pleno ensayo.

Al marqués de Vadillo, con objeto de no turbar sus ensueños lo habíamos dejado allí en funciones de guardián del Museo.

CIRICI VENTALLO.

GATROS

AVIADOR FRANCES QUE HA GANADO EL PREMIO

DEL RÁID DE AVIACIÓN DE MÓNACO

Principe Wied de Albania

DOS EDICIONES DIARIAS

POR TELÉFONO

Los liberales

(DE NUESTRO CORRESPONDIENTE)

Madrid 1.º-11-30 m.

Discurso que se comentó

Los demócratas se muestran disgustados por un discurso que ayer pronunció en el Senado el amigo íntimo del Sr. Montero Ríos marqués de Santa María.

Dijo que los partidos tuvientes deben reconstituirse.

Durante el discurso se vió al señor García Pinto hacer gestos de extrañeza y de disgusto.

El conde de Romanones al enterarse del caso lo ha celebrado con agudezas, aludiendo que ya hace tiempo conocía el pensamiento del Sr. Montero Ríos.

El disgusto de los grecopietistas ni siquiera es disimulado.

Habrá visto

Anoche se reunieron en una de las secciones del Congreso los exministros diputados, liberales, para cambiar impresiones acerca del próximo debate político, con motivo de la discusión del Mensaje.

Se acordó que en nombre de la minoría liberal hable el Sr. Gasset, expidiendo la conveniencia de procurar el engrandecimiento interno del país, limitando cuanto sea posible los gastos en Marruecos.

El conde de Romanones intervendrá cuantas veces lo crea oportuno.

Antesponer el interés político al social, y en efecto, vemos que ante todo, en primer término se pide con el mismo exagerado y provocador que ha sido divisa de las campañas antimilitaristas, la terminación de la guerra de Marruecos.

Es ésta de la terminación de la guerra de Marruecos y de las campañas contra ella, de lo más absurdo y de lo más ilógico que puede presentarse. ¿Quién puede querer la guerra? ¿Quién dice la paz?

Pero sin embargo en tanto un nuevo Derecho Internacional no se instituya, mientras las conferencias de La Haya no sean algo más positivo, la guerra es necesaria.

Y es sólo una falta de sinceridad y una mengua de patriotismo lo que pueden inspirar esas campañas hoy que ya no puede recurriarse al consabido grito de que vayan los riots, puesto que no á los ricos sino á muchos de las clases medias se les está perjudicando merced á esas presiones y en contra del verdadero espíritu de la ley.

Ya ha sido bastante discutido por los periódicos todos el asunto de los soldados de cuota. Es pues político, y político fanatísima la que realiza ese partido formado por una gran masa de gente honesta y laboriosa pero sedentaria engañada por unos cuantos mentideros apóstoles de la libertad sin freno, de la igualdad absoluta, de la fraternidad egoista.

No es la revolución el camino que condona á las conquistas sociales, sino la evolución progresiva y sutil; no es la lucha y la violencia las que han de redimir al obrero sino la paz y la cultura; no es, en fin, fomentando el odio y el rencor á las instituciones de la Patria como se ha de conseguir el gran día del trabajo, la realización de las aspiraciones proletarias, sino amándolas engrandecéndolas, para que, al ser salvaguardia de nuestros intereses, defensoras de nuestros derechos, logren el engrandecimiento y prosperidad de la Nación, bases seguras en las que podremos asentar el edificio del mejoramiento proletario, la obra del progreso social.

Por eso en tanto el socialismo sigue amenazando, considerándose como un peligro, será más que una fuerza propulsora del bienestar obrero una fuerza retardataria de ese bienestar y hará imposibles mejoras y leyes que de otra forma podría conseguir.

Lástima que muchos sean ciegos para ver esa esterilidad en que se agita el socialismo español atento solo á las intrigas políticas, y sordos para no oír la voz del Catolicismo social sincero, desapasionado, sabio, que les llama á realizar una obra positiva, segura, de verdadera redención!

E. L. L.

POR TELÉFONO

URQUETE 101

Extranjero

(DE NUESTRO CORRESPONDIENTE)

Madrid 1.º-3-50 t.

Nuevo presidente

LIMA.—El día siete se posesionará de su cargo el recientemente elegido presidente de la República doctor Roberto Lecuana.

El sepelio de Rawil

MARSELLA.—Con asistencia de numeroso público se ha verificado el sepelio del distinguido diplomático francés M. Recul.

Con sus deudos ocupó la presidencia del duelo un enviado de Poitancé.

En el cementerio pronunció el prefecto un elocuente elogio fúnebre del difunto.

La dirección del «Edén»

LONDRES.—Ha sido nombrado director del «Teatro Odeón» Georges Garaus, notable crítico de teatros.

Dice así: Muy señores míos: El temor que ustedes tienen a juzgar por lo que manifestian en su carta, no tiene fundamento; pues afortunadamente Gaona, no ha sufrido más que un pequeño e insignificante accidente de una repetida mojadura en las corridas de Sevilla, pero ya se encuentra satisfactoriamente bien, hasta el punto de que hoy 20, ha salido á la calle por propia voluntad y ya dado de alta.

El sábado en el correo llegarán á esa, tanto Gaona, como Flores y sus correspondientes cuadrillas. Lo que me complace manifestar á ustedes para su consideración es que él es de la actuación de esa

ANO V.—NUM. 993

Redacción, Administración
y Talleres:
LIBERTAD, NUM. 4
periódico num. 16.—Teléfono num. 12.
No se devuelven los originales.

Franqueo concertado

COMO HA DE SER LA UNION
LA NOTA DE LOS MAURISTAS

Hace dos días se nos habló por teléfono de una nota, que hoy al llegar á nuestro poder publicamos íntegra, por ser asunto de pulgante actualidad.

Dice así:

«El Comité Central de acción Maurista, por lo que pueda servir para la orientación de sus correligionarios, declara que ha visto y verá con gran gusto la tendencia á la unión, no solo de los conservadores sino del mayor número posible de españoles, para prestar, en servicio de la Patria, una política de legalidad, moralidad y sinceridad; y entiende que los defensores, recientemente apresados, de esta corriente de concordia no pueden refugiarse á otra cosa sino al asentimiento que han de prestar á la política del señor Maura; los que disintieron de ella, tan pronto como reconocieran su error, serán notificados al pueblo sin mediante la reintegración del Sr. Maura á la dirección efectiva (unánimemente acordada por los competidores de todos los conservadores, con su doctrina y sus procedimientos) de que fué relevado en Octubre de 1913.

Mientras esto no sucede, entiende el Comité que continúa la división del partido solemnemente prevista por el Sr. Maura en la nota entregada en aquella fecha á S. M.; y que por tratarse no de antagonismo personales sino de oposición de ideas, la propaganda política debe continuar con igual entusiasmo que hasta aquí, para corresponder á los elogios y estimulos que ha recibido del propio Sr. Maura en las cartas y telegramas que todo el mundo conoce.

PUERTOLLANO

En vísperas de feria

Una carta del apoderado de Gaona.—Extraordinaria animación.

feria. Los feriantes tienen ya arregladas sus casetas, llenas de baratijas; los comercios lucen sus expléndidas escaparates, repletos de novedades, y las calles y casas de la población ascienden hasta la exageración.

La llegada de forasteros, hace días se viene notando, se preparan para colocharlo lo más cómodamente posible, y estas dos tardes que el agua ha dejado de visitarnos, el paseo de San Gregorio se ve lleno de gente como si estuviéramos ya en días feriados. Todo este movimiento nos indica la gran animación que este año hay en los pueblos vecinos por visitar esta renombrada feria del mes de las flores.

Los toros de Araujo para la primera corrida se encuentran en una dehesa próxima y son de una preciosa lámina, finos y bien astados, vienen entre ellos uno precioso, un hermoso ejemplar de ganadería.

Carta del apoderado de Gaona

La Empresa de esta plaza, alarmada por lo que los periódicos de Madrid decían sobre la enfermedad de Gaona, se apresuró á escribir al apoderado de este diestro con anticipación para si no podía venir contratar á Pastor o Cochetito.

Hoy se recibe la carta siguiente del apoderado del referido diestro, que la Empresa me entrega para publicarlo en El PUEBLO con el fin de que la conozcan los aficionados y no dar lugar á dudas.

Dice así: Muy señores míos: El temor que ustedes tienen a juzgar por lo que manifestian en su carta, no tiene fundamento; pues afortunadamente Gaona, no ha sufrido más que un pequeño e insignificante accidente de una repetida mojadura en las corridas de Sevilla, pero ya se encuentra satisfactoriamente bien, hasta el punto de que hoy 20, ha salido á la calle por propia voluntad y ya dado de alta.

El sábado en el correo llegarán á esa, tanto Gaona, como Flores y sus correspondientes cuadrillas. Lo que me complace manifestar á ustedes para su consideración es que él es de la actuación de esa

GATROS

AVIADOR FRANCES QUE HA GANADO EL PREMIO

DEL RAID DE AVIACION DE MONACO

Príncipe Wied de Albania

3, 4, 5, 6

Del Ayuntamiento

En pocas ocasiones, hubo de coger la pluma para trasladar por medio de cuartillas á la prensa, las impresiones que á mi pensamiento acudían con frecuencia, acerca de las visititudes y amarguras que pasan, aquellas personas, que sensibles á la más organización social que abunda en pueblos chicos, tienen necesidad de vivir en ellos; y no es que estas personas, entre las cuales me considero, sientan tales amarguras, por lo que en el propio pueda afectarlos, sino porque es triste y apena el ánimo, ver como hombres que pudieran vivir en continua fraternidad y progreso, juzgan se preocupan del mal social, ni trataran de remediarlo procurando que desaparezcan las causas que dan motivo á su constantes y progresivo desarollo. Prescrito actualmente de cuantos males sociales rodean á este pueblo, donde he vivido con mi constante simpatía para todos al rico, ni pobre; ni enviudado, ni viudo; y del cual he de separarme dentro de pocas días; quisiera para siempre sentir que una fuerza irresistible me obliga á escribir estas cuartillas, reflejando aquellas impresiones, para con ellas dar al mismo, público testimonio de gratitud por el cariñoso albergue que hubo de prestarme en los mejores años de mi vida.

De Villamayor de Calatrava

En pocas ocasiones, hubo de coger la pluma para trasladar por medio de cuartillas á la prensa, las impresiones que á mi pensamiento acudían con frecuencia, acerca de las visititudes y amarguras que pasan, aquellas personas, que sensibles á la más organización social que abunda en pueblos chicos, tienen necesidad de vivir en ellos; y no es que estas personas, entre las cuales me considero, sientan tales amarguras, por lo que en el propio pueda afectarlos, sino porque es triste y apena el ánimo, ver como hombres que pudieran vivir en continua fraternidad y progreso, juzgan se preocupan del mal social, ni trataran de remediarlo procurando que desaparezcan las causas que dan motivo á su constantes y progresivo desarollo. Prescrito actualmente de cuantos males sociales rodean á este pueblo, donde he vivido con mi constante simpatía para todos al rico, ni pobre; ni enviudado, ni viudo; y del cual he de separarme dentro de pocas días; quisiera para siempre sentir que una fuerza irresistible me obliga á escribir estas cuartillas, reflejando aquellas impresiones, para con ellas dar al mismo, público testimonio de gratitud por el cariñoso albergue que hubo de prestarme en los mejores años de mi vida.

No fí modo de censurá, que censor me quieren ni ya me corresponde, sino á deseo de ser útil á esta colectividad, aun en las posteriores de mi veida, entre ellas, me permito expresar que son aquellos males sociales que por aquí se padecen, y hacer un regimiento amistoso á las personas que por su posición y cultura se hallan más obligadas al cumplimiento de sus deberes de ciudadanía, á fin de que pongan su parte quanto humanamente sea posible para que venga la amioración inmediata de tales males, y que aunque paulatinamente llegue un día en que puedan ser completamente desterrados.

De dos clases son los males que en este pueblo se padecen: Los morales que atañen al espíritu y conciencia de los buenos ciudadanos, y los materiales que perjudican el organismo y el interés de todos los que viven en la agrupación. Para señalar estos últimos digo:

Q. e en este pueblo existen unas vías de comunicación detestables, por las que continuamente pasan sus vecinos protestando, sin que jamás se haya ocurrido prover la conservación y reparación de las mismas.

El general Barreiro ha girado una visita de inspección á la «Nautilus», siendo optimamente impresionado de lo bien atendidos que tiene sus servicios.

La «Nautilus» zarpará en breve para realizar un largo viaje de práctica.

Acordeón y V. M. y V. I. de la nautilus

BARCELONA.—Esta madrugada han conferenciado de nuevo para tomar las últimas providencias relativas á la fiesta de hoy el gobernador civil y el capitán general.

GRANADA.—La protesta contra el encarecimiento de las subsistencias se ha agudizado estos días.

La visita del sacerdote nazi tranquillizó que va tomando la campaña, ha convocado el gobernador á los representantes de los gremios, fuerzas vivas, prensa local y Cámaras agro-industriales.

Hoy huelgan todos los oficios.

Borbotón y V. M. y V. I. de la nautilus

BARCELONA.—En el expreso ha regresado Madrid D. Melquisedec Alfonso.

VALENCIA.—A las diez de la tarde obsequió el Ayuntamiento en el pabellón municipal de la Exposición con un «champagne» de honor á los excursionistas italiani.

Su pronunciamiento sentidos y eloquentes brindó en pro de la aproximación italiano-española.

Por la noche concursaron al teatro Principal donde la compañía italiana Cerambra dió una función en honor de sus compatriotas.

Este miércoles ha salido para su país, muy encantados de las bellezas de esta ciudad y satisfechos de las atenciones que se les han prodigado.

RAMÓN GIMÉNEZ.

Provincias

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Fúnebres

FERROL.—Los capitanes de la Armada de este apostadero, han celebrado un sumiso funeral en sufragio de su compañero fallecido en Cartagena D. Antonio Granero.

En el centro del templo se levantaba un soberbio triunfo, adornado con elementos y atributos de la Marina.

La «Nautilus» zarpará en breve para

realizar un largo viaje de práctica.

Además y V. M. y V. I. de la nautilus

BARCELONA.—Esta madrugada han conferenciado de nuevo para tomar las últimas providencias relativas á la fiesta de hoy el gobernador civil y el capitán general.

GRANADA.—La protesta contra el encarecimiento de las subsistencias se ha agudizado estos días.

La visita del sacerdote nazi tranquilizó que va tomando la campaña, ha convocado el gobernador á los representantes de los gremios, fuerzas vivas, prensa local y Cámaras agro-industriales.

Hoy huelgan todos los oficios.

Borbotón y V. M. y V. I. de la nautilus

BARCELONA.—En el expreso ha regresado Madrid D. Melquisedec Alfonso.

VALENCIA.—A las diez de la tarde obsequió el Ayuntamiento en el pabellón municipal de la Exposición con un «champagne» de honor á los excursionistas italiani.

Su pronunciamiento sentidos y eloquentes brindó en pro de la aproximación italiano-española.

Por la noche concursaron al teatro Principal donde la compañía italiana Cerambra dió una función en honor de sus compatriotas.

Este miércoles ha salido para su país, muy encantados de las bellezas de esta ciudad y satisfechos de las atenciones que se les han prodigado.

POR TELEFONO

Yankis y mexicanos

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Mérida 1.º 350 t.

Queridos colaboradores:

Todos estos males y algunos otros de la faz del mundo están en el aire.

Remedio para que todo esto desaparezca es, que las autoridades civiles o restringan en justicia cuantas faltas lleven á su conocimiento, sin distinguir entre convencionales, procurando al mismo tiempo, rogar sus respectivos jefes que imprimiendo el anhelo á este punto de un vapor holandés.

A la vista de Zapatoca

PARÍS.—Las fuerzas de Villa se encuentran á pocos kilómetros de Zapatoca, resolviéndose á establecerse.

La ofensiva:

El Mail dice que el general mexicano

Mazón con un formidable ejército ha salido con dirección á la

frontera, decidido á ocupar las

yánkis algunos de sus pueblos fronte-

riales.

El Mail dice que el general mexicano

Mazón con un formidable ejército ha salido con dirección á la

frontera, decidido á ocupar las

yánkis algunos de sus pueblos fronte-

riales.

El Mail dice que el general mexicano

Mazón con un formidable ejército ha salido con dirección á la

frontera, decidido á ocupar las

yánkis algunos de sus pueblos fronte-

riales.

El Mail dice que el general mexicano

Mazón con un formidable ejército ha salido con dirección á la

frontera, decidido á ocupar las

yánkis algunos de sus pueblos fronte-

riales.

El Mail dice que el general mexicano

Mazón con un formidable ejército ha salido con dirección á la

frontera, decidido á ocupar las

yánkis algunos de sus pueblos fronte-

riales.

El Mail dice que el general mexicano

Mazón con un formidable ejército ha salido con dirección á la

frontera, decidido á ocupar las

yánkis algunos de sus pueblos fronte-

riales.

El Mail dice que el general mexicano

Mazón con un formidable ejército ha salido con dirección á la

frontera, decidido á ocupar las

yánkis algunos de sus pueblos fronte-

riales.

El Mail dice que el general mexicano

Mazón con un formidable ejército ha salido con dirección á la

frontera, decidido á ocupar las

yánkis algunos de sus pueblos fronte-

riales.

El Mail dice que el general mexicano

Mazón con un formidable ejército ha salido con dirección á la

frontera, decidido á ocupar las

yánkis algunos de sus pueblos fronte-

riales.

El Mail dice que el general mexicano

Mazón con un formidable ejército ha salido con dirección á la

frontera, decidido á ocupar las

yánkis algunos de sus pueblos fronte-

riales.

El Mail dice que el general mexicano

Mazón con un formidable ejército ha salido con dirección á la

frontera, decidido á ocupar las

yánkis algunos de sus pueblos fronte-

riales.

El Mail dice que el general mexicano

Mazón con un formidable ejército ha salido con dirección á la

frontera, decidido á ocupar las

yánkis algunos de sus pueblos fronte-

riales.

El Mail dice que el general mexicano

Mazón con un formidable ejército ha salido con dirección á la

frontera, decidido á ocupar las

yánkis algunos de sus pueblos fronte-

riales.

El Mail dice que el general mexicano

Mazón con un formidable ejército ha salido con dirección á la

frontera, decidido á ocupar las

yánkis algunos de sus pueblos fronte-

riales.

El Mail dice que el general mexicano

Mazón con un formidable ejército ha salido con dirección á la

frontera, decidido á ocupar las

yánkis algunos de sus pueblos fronte-

riales.

El Mail dice que el general mexicano

Mazón con un formidable ejército ha salido con dirección á la

frontera, decidido á ocupar las

yánkis algunos de sus pueblos fronte-

riales.

El Mail dice que el general mexicano

Mazón con un formidable ejército ha salido con dirección á la

frontera, decidido á ocupar las

yánkis algunos de sus pueblos fronte-

riales.

El Mail dice que el general mexicano

Mazón con un formidable ejército ha salido con dirección á la

frontera, decidido á ocupar las

yánkis algunos de sus pueblos fronte-

riales.

El Mail dice que el general mexicano

Mazón con un formidable ejército ha salido con dirección á la

frontera, decidido á ocupar las</

Cargo Municipal
Para el cargo de Fiscal municipal suplente, vacante en Ponferrada ha sido nombrado D. Feliciano Giménez Sánchez. Reciba nuestra enhorabuena.

Sígas
Por haber celebrado hoy los pasados días la fiesta del trabajo, esta noche no se oyerán pan en muchas tabernas.

Son muchos los vecinos que se han provisto hoy de doble ración.
Nombramiento

Por la Audiencia territorial de Albacete ha sido nombrado Juez municipal suplente de Carrizón de Calatrava D. R. cardo Moraga Ramírez.
Enhorabuena.

A LOS PARFOCOS Y ENCARGADOS DE IGLESIAS



CAMPANAS

CAMPANAS

La antigua fundición de campanas, dirigida por D. Constantino de Linares, de Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la refundición de campanas rojas, bien en tipos Romanos Esquilones, dandolas el mismo sonido, metal y lo que tuvieron, si así lo desean, ó se cambian por nuevas especiales de la casa, de metales de primera calidad, de puro cobre y estano.

Portes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos a plazos, garantía quince años. Para más detalles, dirigirse al director de la Fundación Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.

La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesiásticos de las diócesis de España.

Es proveedora de las Catedrales de Toledo, Córdoba, Málaga, Cádiz y Santander.

Para evitar sorprendan la buena fe de los Reverendos Párrocos por algunos fundidores que propalan pertenecer a esta Casa, se les advierte que solo deben entenderse con la Casa de

Constantino Linares
Carabanchel Bajo, Madrid.

Vacante

Se encuentra vacante el cargo de juez municipal suplente de Valdepeñas.

Los solicitantes presentarán sus inscripciones en la Audiencia territorial de Albacete durante el término de quince días.

Requisitoria

Maria Antonia Campos Fernández, conocida por Antonia Ruiz Fernández, comparecerá en término de diez días ante el Juzgado de instrucción de Ciudad Real para hacerla entrega de un burro que le fué embargado y depositado en virtud de la causa que se le siguió sobre hurto por dicho Juzgado.

Bolígrafos y Portátiles

En el tren mixto de la mañana de hoy han salido para el presidio de Figueras conducidos por la guardia civil, los reos recientemente indultados Portús y Bolívar.

Su traslado de la cárcel a la estación produjo gran curiosidad en el vecindario de las calles del tránsito.

El procurador de los Tribunales don Arturo de las Heras ha trasladado su domicilio y despacho a la Plaza de don Agustín Salido núm. 2.

Representante en todas las ciudades es el Sr. AMATLLER S. & HIJOS, L. V.

POR TELEFONO

Al cerrar

(DE NUESTRO CORRESPONSALES)

Madrid 1.-8-10 t.

La jornada de hoy

BARCELONA.—Hasta la hora que teléfono va transcurriendo el día sin novedad.

Los manejos de los lerrouxistas en pro de la huelga general no han sido secundados.

Hoy han holgado los obreros del arte textil y los carpinteros.

Unos y otros, con sus familias, pasan la tarde en el campo.

Los metalúrgicos han trabajado y gran número de pequeñas industrias también.

EL PUEBLO MANGUEGO

Cédulas del Cumplimiento Pascual
Se hacen conforme al modelo oficial
Diocesano en la imprenta de este periódico.

Vichy-Etat

Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat, aervescantes y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúse toda imitación. Vichy Hospital

ABONOS — DEMETRIO ALONSO
GARANTIZADOS DE ANALISIS
CASA FUNDADA EN 1885
CLUB REAL - 2, CASTELLAR,

Subasta de obras

El día 5 de Mayo próximo de seis a ochenta de la tarde, se celebrará en la secretaría del Casino de Ciudad Real la subasta de las obras y adjudicación de las mismas, que tiene proyectadas para reforma de su terraza, con arreglo a los pliegos de condiciones que podrán ser examinados en la consejería de dicho centro.

TÓNICO REGULADOR DEL CORAZÓN

VINO de KOLA MIDY

CONTRA FATIGA FÍSICA E INTELLECTUAL AMBULAS PAISES CALIDOS, CONVALESCERIA LEGAL, NEURASTHENIA, EXCESOS DE TRABAJO Y ESTRESSES DE CADA DIARIO. PRE. 400 PESETAS

Arriba de Vain

Es el mejor de los latentes Grámas de Vain de acción suave y efecto. Dosis uno ó dos gramos al día. Venta en Farmacia



Cuidado con las imitaciones que son perjudiciales

UNICO TALLER DE BICICLETAS en Valdepeñas, representante exclusivo de las famosas marcas THOMANN para bicicletas y CONTINENTAL para neumáticos. Indiscutiblemente las bicicletas Thomann son las más suaves, las más fuertes por tener su cuadro y acertados detalles SIN RIVAL en todas las marcas, las de menos peso, las más cómodas y elegantes pues se equipan al gusto del comprador. Garantiza estas cuadadas su construcción con aceros rubios, soldadas arautógena y los últimos y mejores procedimientos.

Los Neumáticos Continental son indiscutibles y SIN RIVAL para nuestras carreteras, excepcional calidad los hace durar mucho, resultando los mejores y los más baratos.

Reparaciones sólidas, económicas y esmeradas. Todas clases de accesorios, precios baratísimos. Se hacen remates para fuera, Catálogos gratis. Bicicletas y motocicletas de ocasión a precios económicos.

Venta exclusiva, LUIS PEREZ.

PLAZADE VALBUENA, 1, Valdepeñas (Ciudad Real).

Nueva lámpara "OSRAM", de medio vatio

Se construyen de 200 á 3.000 bujías, desde 30 á 240 Voltios.

Sirven indistintamente para corrientes continuas y alternas.

Gran potencia luminica.

Insignificante consumo. Luz diáfragma, completamente tranquila e higiénica. Instalación sencilla y económica.

Ningún entretenimiento, ni cuidado.

Gran resistencia. Insensible a toda trepidación.

La lámpara OSRAM de medio vatio, sustituye con grandes ventajas á los arcos voltaicos y está indicada especialmente para cales, farolas, Teatros, Comercios, etc., etc.

Armaduras especiales para interior e intemperie.

Pídase catálogo ilustrado.

De venta en los principales establecimientos de electricidad

CONCESSIONARIO CON DEPOSITO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL

LEON ORNSTEIN. MADRID

Mariana Pineda, núm. 5

¡Viticultores, á replantar!

Es la única consigna para la defensa de vuestra riqueza. Injertos y Barbados exelentes con las variedades más recomendables sobre patrón franco-americano ó amérizo-americano, los más preconizados, los hallados en los viveros de dolfo Herrarte. (HARO)

Tanto mis injertos, como mis estacas injertables, secan de obtener un resultado triunfal en competencia con otras establecimientos en la Estación Ampelográfica de Palentia, según testimonio de su ilustrado director D. José Casado.

Representante en Valdepeñas, D. AQUILINO FRAILE.

Especialidad de obtención de injertos de injertos y estacas injertables.

CHOCOLATE AMATLLER

La casa AMATLLER, recomienda sus nuevos chocolates marca LUNA

á las personas de más fino paladar.

LUNA

HOTEL MIRACIELOS

Gasteler, 6 (Antes Paloma). CIUDAD REAL

El más antiguo de la Capital y el más económico

PRECIOS ESPECIALES PARA GRUPOS DE JURADOS

CHOCOLATE
AMATLLER
CASA
FUNDADA
EN
1800

BARCELONA
CHOCOLATE AMATLLER

VENTA PERMANENTE DE VACAS LECHERAS

De pura raza holandesa, se venden á precios económicos, recorridas en el país, en el establecimiento LA FELIQUERA fundado el año 1905, en Valdepeñas. (Ciudad Real.)

Para informes dirigirse al Administrador de la Vacquería, Don José María Gómez.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

Capital desembolsado: Pesetas 5.000.000

LA ESTRELLA: Bases constituidas el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios. — Seguros sobre la vida. — Seguros de transportes marítimos. — Seguros de transportes terrestres. — Seguros de rentas vitalicias inmediatas. — Seguros sobre incendios de la cosecha. — Seguros de paquetes postales. — Seguros de rentas vitalicias difusas.

BANQUEROS. — Banco Hispano Americano. — Banco de España. — Banco de Bilbao. — Banco Asturiano de Industria y Comercio. — Banco español del Río de la Plata.

Representante en todas las capitales y provincias de España.

Asociado autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.

Administrador en Ciudad Real Luis Muñoz.



EL CLAROVOL

CLARIFICANTE IDEAL

PAN

VINES TINTOS

DAPOSITARIOS

LIMOUSIN Hermanos

TOLOSA (Guipúzcoa)

Para ensayos, se remiten gratis de portes cualquier estación zo paga que CLAROVOL mediante envío de pesetas 12, en giro postal á intend.

FÁBRICAS

VITORIA Y ARAYA (Alava)

Arados BRABANTS, óvalos, Hispanos, Víveros, nuevos tipos con formones.

Pulverizadores y Rotillas desterronadores. Gradas de piñas para y de muelles. Separadores de granos. Cortapaja.

Este labrador debe pedir catálogos.—SUCURSAL EN CIUDAD REAL.—Calatrava, núm. 5. Deben visitar nuestra casa.

"España Agrícola, Eléctrica e Industrial,"

COMPAÑIA AGRÍCOLA

Domicilio Social: Madrid, Apartado de Correos, núm. 650

LOS DÍAS DE LOS SUPERIORES

BARRENGOÀ
Calatrava. 7 OIUDAD REAL

BALNEARIO DE ARGHENÀ

Reconocido sin competencia por todas las principales eminentes médicas para las enfermedades artificiales y reumáticas, avarías, nerviosas y paralíticas, herpéticas y esofágicas, y como auxiliar de las medicinas: mercurio, arsenical y yódico; sobre todo, en el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reumatismo en todas sus formas.

El clima es incomparable; no existe ningún cambio brusco de temperatura ni oscila entre el día y la noche durante la

Temporada oficial de baños: de 1.^o de Abril á 30 de Junio.

Este Balneario no deja que deseas ningún servicio: Instalación hidroterapéutica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la casa J. A. John (Almería), Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches). Delicioso Parque y mesa de régimen todo el año, cuatro magníficos Hoteles que hoy se hallan completamente reformados y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son comprendiendo: habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente: Gran Hotel de las Termas, desde 12 a 20 ptas. por día; Hotel Levante, desde 6,25 a 11 ptas.; Hotel Madrid, desde 5,50 a 11 ptas.; Hotel Leon, desde 3,50 a 6 ptas. Todo banista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles, tiene derecho á un descuento de 30 por 100 en abones de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en 15 ó más días, y también hallarán grandes salones de recreo con entrada gratuita.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-omníbus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo banista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias prospektos, tarifas generales de precios, el itinerario de viage y cuantos datos le interesan, que recibirán gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles, Basilio Irureta.—Balneario de Argenza.—Murcia (España).

OCASIÓN

Por ampliación de Central Eléctrica se venden 2 Dina-
mios, amplitud semicircular, corriente continua, de 144
amperes, 125 Volts y 1.100 revoluciones por minuto, (com-
pletos con carilles tensores, poleas y cuadro).

Para detalles y precio dirigirse á la Central Eléctrica

Don José Béria en Tudela de Duero

(VALLADOLID)

BALNEARIO DE LIÉRGANES

No hay medicamentos ni aguas más eficaces y seguras que éstas de Liérganes para curar los catarros de la nariz, laringe, bronquios y pulmones; curan la predisposición á la tisis y á contraer catarros y pulmonías; se emplean con gran éxito en los infartos del hígado, congestiones de la matriz e intestinos, y en los cálculos nefríticos.

Instalación la más perfecta de España. Hay Ferrocarril, Telégrafo, Giro postal, Garage.

Pídase la Guia y cuantas noticias se deseen al Administrador del Balneario de Liérganes (Santander).

Tos-Catarras-Asma

y demás afecciones del aparato respiratorio se alivian y curan inmediatamente tomando una sola caja de

PULMOGENOL

según lo certifican eminentes médicos. Balsámico, antibacteriano, reconstituyente y sedante sin igual. Preventivo y curativo de la pulmonía. Bronquitis y Tubercolosis. Caja: UNA peseta.

Pídase en las buenas farmacias y droguerías.

En Ciudad Real.—Rafael Lamano. Manzanares.—Droguería de Jerónimo Ballesteros. Madrid.—Urzurun. Albacete.—Matarredona y Alonso Martínez.

Fábrica de Construcción y Equipo

Fábrica y Fundición de Bronce

Especialidad en Maquinaria e instalaciones de Minería.

Herramientas de todas clases, choperas-raspas, serras para Cernidores y toda clase de accesorios para la industria metalúrgica.

Fábrica Gutierrez
Paseo de Olmedo, 12
Ciudad Real

Dos ediciones diarias

ARANZABAL Y AJURIA

MAQUINARIA AGRICOLA

AVENTADORAS de viento horizontal, montadas sobre

juego de bolas de acero, gran rendimiento, gran ligereza.

TRILLOS ROTATIVOS con tornador (Patentado), los

más perfeccionados y completos.

SELECCIONADORES de un cuerpo y de dos

TODAS LAS PROVINCIAS

SUCURSALES EN

TALLERES Y FUNDICION

CALATRAVA, PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción, reparación de

toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de

aire y otros accesorios.

Vagones y material para minas.

Cribas y lavadero para carbón y minerales.

Dirijan la correspondencia:

TALLERES "CALATRAVA" - PUERTOLLANO

TALLERES Y FUNDICION

GRAN FÁBRICA DE PIANOS, ÓRGANOS

Y ARMONIUMS

Consigue á los últimos adelantes de maquinaria

y armonización.

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizando

todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 2. Talleres: (Avenda) Plaza de

Torre, 17.

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Sociedad General de Transportes Marítimos y Vapores

Servicios rápidos, y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes

por el puerto de ALMERIA para el transporte de PAPEL

para su destino al

BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

Com los magníficos y modernos trastatlánticos de gran tonelaje

con hélices y telégrafo sin hilos

PORTO, SUEZA, PARANA, PLATA, BOLÍVAR Y VALDIVIA

PLATA

Saldrá de Almería el 2 de Mayo de 1914 para SANTOS, Montevideo,

y Buenos Aires

PAMPA

Saldrá de Almería el 12 de Mayo de 1914 para RIO JANEIRO,

SANTOS y BUENOS AIRES, con escala en Cádiz.

SALTA

Saldrá de Almería el 22 de Mayo de 1914, para BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de Primera, Segunda Económica y tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, dando la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los señores mediterráneos, tienen separados salones, iluminación eléctrica, el trato es insuperable.

Para los de tercera clase comida á la española

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excepcionales condiciones para las clases de pasaje, hay pocas paquetes que les igualen y ninguno que les superen. Son de 11,50

pasajes de desplazamiento y desarrollan un auxar de 18 millas por hora.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plazas en estos vapores GERRSES hay que solicitarlos

antes de 45 días, y para obtener paquetes de 15 días de 90 días.

Los paquetes vendidos á este precio.

Para más información, los señores GERRSES, RUE DE RICHARD GARNIER, N.º 87.

Sociedad del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

FABRICA A VAPOR

DE VELAS DE OERA

DE DOMINGUEZ, Sánchez y TEJADA

ALBACIDA.—(Valegola)

Las velas que esta importante Casa fabrica á 4, 4 1/2, 5, 6, 7

y 8 reales libra, arden con completa perfección, igualdad y limpieza.

No se corren ni lagrimean. Son de muy larga duración. No producen ceniza ni combiñan la mesa y no se doblan en verano.

Estos resultados se garantizan en la forma que el comprador los exija. Grandes blancos de cera pura de avejas.

NOTA: Ha immejorables condiciones, vendemos toda clase de materias para fabricantes.

LA CANTABRICA

Asociación de Seguros MÁTICAS

Gestión: D. JUAN LUIS DE GONZALEZ Y CRESPO

Convenio de arreglo á la Ley del 14 de Mayo de 1908 y todos los depósitos

de garantía y disposición del Ministro de Fomento.

Domicilio Social.—MEDELLIN.—Marcos del Puerto, 19.

Nota para los hijos.—Retiro para la vejez.—Capital para el ahorro.—

Capital para establecerse.

Delegado en la provincia de Ciudad Real

ENRIQUE SANCHO (Castilla, 18)